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1

سوال15

مفهوم نهایی هر یک از ابیات زیر را به اختصار بنویسید.
الف) کدام دانه فرو رفت در زمین که نرست                        چرا به دانھٔ انسانت این گمان باشد؟

ب) ما به فلک بوده ایم، یار ملک بوده ایم                        باز همان جا رویم جمله که  آن شهر ماست

2

به فارسی روان برگردانید.
الف) چون رایت عشق  آن جهانگیر                        شد چون مه لیلی  آسمانگیر

ب) هر چه از نفایس خزاین غیب بود، جمله در  آب و گل  آدم دفین کردند.
پ) اگر به طوع و رغبت نیاید، به اکراه و به اجبار، برگیر و بیاور.

3

هر یک از ابیات و عبارات زیر را به فارسی روان برگردانید.
الف) کرم ورزد  آن سر که مغزي در اوست                        که دون همّتانند بی مغز و پوست

ب) تا خویشتن را ضیعتکی حلال خرند و فراخ تر بتوانند زیست.

4
شعر حفظی: بیت زیر را تکمیل کنید.

الف) بر قدم او قدمی می کشید                        .......................................

5
استعاره را در بیت زیر توضیح دهید.

«سرنشتر عشق بر رگ روح زدند                        یک قطره فروچکید و نامش دل شد»

شکل معلوم جملھٔ « آرمان به عنوان میان وعده یک سیب قرمز می خورد.» را بنویسید.6
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7

معنی عبارات و ابیات زیر را به نثر روان بنویسید.
الف) من قُلا کردم.

ب) نمی دانست در کجا ریشه بدواند.
ج) از  آنها که خونین سفر کرده اند / سفر بر مدار خطر کرده اند

بیت «هنر خوار شد، جادویی ارجمند / نهان راستی،  آشکارا گزند» به کدام پدیدهٔ اجتماعی اشاره دارد؟8

کتاب «پیامبر و دیوانه» اثر کیست؟9

10

کدام عبارت، برابر معنایی هریک از مفاهیم زیر است؟

11

«گوته» در عبارت زیر از کدام شاعر تأثیر پذیرفته است؟
«مگر نه راهنماي ما هر شامگاهان با صداي دلکش، بیتی چند از غزل هاي شورانگیز تو را می خواند تا اختران  آسمان را بیدار کند و

رهزنان کوه و دشت را بترساند؟»

12

کدام ویژگی شعر حماسی در بیت زیر دیده می شود؟
«همی رفت پیش اندرون مرد گرد / سپاهی بر او انجمن شد، نه خُرد»

الف) ملّی                        ب) قهرمانی                        ج) قهرمانی و ملّی

13
عبارت «در زبان فارسی، احدي نتوانسته است مانند او حرف بزند و در عین حال، نظیر حرف زدن او را هر روز در هر کوچه و بازار

می شنویم.» بیانگر کدام ویژگی سبک سعدي است؟

14

در کدام بیت، جناس همسان (تام) دیده می شود؟
الف) می گفت، گرفته حلقه دربر / کامروز منم چو حلقه بر در

ب) حُکمِ جلودار است بر هامون بتازید / هامون اگر دریا شود از خون، بتازید

15

 آرایھٔ مناسب موارد مشخص شده را بنویسید.
الف) «امّا چراغدان را هم / که همیشه صبورانه در سایه می ایستد، از یاد مبر.»

ب) این شیخ همیشه شاب، هم هیبت یک  آموزگار را دارد و هم مِهر یک پرستار.
ج) کدام دانه فرو رفت در زمین که نرَُست؟ / چرا به دانھٔ انسانت این گُمان باشد؟
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16

سوال13

 C یا  B مربوط به تغییر مول فراورده یک واکنش است. با دلیل مشخص کنید کدام منحنی  A در نمودار داده شده منحنی
نشان دهنده افزودن کاتالیزگر به واکنش است؟

17

جدول زیر غلظت N O B r  را در زمان هاي مختلف در واکنش تجزیه  آن نشان می دهد.

سرعت واکنش را در بازه زمانی 2  تا 8  ثانیه برحسب  محاسبه کنید.

18

با توجه به واکنش ها پاسخ دهید.                        

الف) در کدام واکنش، مواد واکنش دهنده پایدارتر هستند؟ چرا؟
ب) اگر در واکنش 2  ماده D  به حالت جامد تولید شود،  آنتالپی واکنش کدام مقدار می تواند باشد؟

19

براي هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.
الف) خصلت نافلزي  از  کمتر است.

ب) براي پلیمرها نمی توان فرمول مولکولی دقیقی نوشت.
ج) افرادي که با گریس کار می کنند، دستشان را با بنزین یا نفت می شویند.

د) از طلا براي ساخت برگه ها و رشته سیم هاي بسیار نازك (نخ طلا) استفاده می شود.

٢NOBr (g) → ٢NO (g) + (g)Br٢

mol. .L−١ min−١

١) A(s) + ٣B(g) → ٢D(l) + ٨۴ kJ

٢) C(g) + B(g) → ٢D(l) + ١۶٢ kJ

(−١۴۵ یا − ١۶٢ یا − ١٧٣)

Br٣۵Cl١٧
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20

گاز کلرواتان در افشانه هاي بی حس کننده موضعی کاربرد دارد و از واکنش گاز اتن با گاز هیدروژن کلرید  به دست
می آید. اگر مجموع  آنتالپی پیوند واکنش دهنده ها در واکنش زیر برابر با  کیلوژول و  آنتالپی واکن  کیلوژول

باشد، با توجه به جدول داده شده،  آنتالپی پیوند  را محاسبه کنید.

21

با درنظر گرفتن ساختارهاي مقابل، به پرسش ها پاسخ دهید.
الف) کدام ساختار پلی اتن شفاف است؟

ب) کدام ساختار استحکام بیشتري دارد؟
ج) کدام یک انعطاف پذیرتر است؟

د) نیروي بین مولکولی غالب در پلی اتن چیست؟

22

به پرسش هاي زیر پاسخ دهید.

الف) نام هیدروکربن 1  را بنویسید.
ب) فرمول مولکولی ترکیب 4  را بنویسید.

ج) یک کاربرد براي ترکیب 2  بنویسید.
؟ د) هیدروکربن 3  فرارتر است یا هیدروکربن راست زنجیر 

هـ)  آیا از ترکیب 4  می توان در تهیه پلی استر استفاده کرد؟ چرا؟

( HCl )

(+٢٧٠۵)(−۵٩)

C − H

C١۴H٣٠
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23

با توجه به نمودار،  آنتالپی پیوند  در متان را محاسبه کنید.

24

کلمه مناسب را از داخل کمانک انتخاب کنید.
الف) در نفت سنگین درصد موادي مانند خوراك پتروشیمی .......... از نفت سبک است. (کم تر / بیش تر)

ب) اندازه مولکول هاي نفت کوره ........... از مولکول هاي بنزین است. (بزرگ تر / کوچک تر)
پ) موادي که .......... کم تري دارند، در بالاي برج تقطیر دیده می شوند. (نقطه جوش / ارزش)

ت) گرماي  آزاد شده (k J/ g ) براي ............ ، بیش تر است. (بنزین / زغال سنگ)

25

در مورد سه عنصر  ،  و  به موارد زیر پاسخ دهید.
الف) با ذکر دلیل شعاع اتمی  آن ها را با یک دیگر مقایسه کنید.

) کمتر است؟ ب) شدت واکنش کدام یک از  آن ها با منیزیم (

26

با توجه به نمودار داده شده به موارد زیر پاسخ دهید.

الف) روند تغییر شعاع اتمی عناصر دوره سوم جدول دوره اي را توجیه کنید.
ب) تمایل تشکیل یون منفی در کدام عنصر این دوره بیشتر است؟ چرا؟

27

در جدول زیر چهار اشتباه وجود دارد،  آن ها را اصلاح کنید.

C − H

F٩Cl١٧Br٣۵

Mg١٢
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28

هریک از هیدروکربن هاي زیر را به روش  آیوپاك نام گذاري کنید.

الف) 

ب) 

پ) 

ت) 

ث) 

ج) 

6



الف) باور به معاد1
ب) تعلّق انسان به جایگاه برتر و بازگشت به  آن

الف) وقتی عشق مجنون که چون پرچمی  آشکار بود، مثل چهرهٔ لیلی در همه جا مشهور شد.2
ب) تمامی گنج هاي ارزشمند و پنهانی عالم غیب را در وجود  آدمی دفن کردند (قرار دادند).

پ) اگر با فرمانبرداري و شوق نیامد، با ناپسندي (علی رغم میل باطنی) زور بردار و بیاور.

الف) انسان هوشمند بخشندگی می کند و انسان هاي بی تلاش براي دیگران فایده اي ندارند.3
ب) تا براي خود زمین زراعی کوچک و حلالی بخرند و راحت تر بتوانند زندگی کنند.

وز قلم او رقمی می کشید4

روح انسانی دانسته شده که رگ دارد. سپس انسان حذف شده و رگ به عنوان یکی از ویژگی هاي انسان در عبارت باقی مانده است.5

به عنوان میان وعده، یک سیب قرمز خورده می شود.6

الف) من کمین کردم (در پی فرصت بودم) (درس 6 1 )7
ب) نمی دانست در کجا ساکن شود یا اقامت کند. (درس 9 )

ج) از  آنها که به شهادت رسیدند و خطر را پذیرفتند. (درس 1 1 )

از بین رفتن ارزش ها (رواج ناهنجاري ها در جامعه / بی ارزش شدن فضایل اخلاقی) (ذکر یک مورد کافی است.)8

جبران خلیج جبران9

الف) 3  (درس 7 )                                                ب) 1  (درس 5 1 )10

حافظ11

ملی و قهرمانی12

سهل ممتنع بودن13

گزینه الف14

الف) نماد یا استعاره یا تشخیص یا مجاز (درس 7 1 )15
ب) متناقض نما (درس 9 )

ج) تشبیه (اضافه تشبیهی) (درس 8 )

منحنی B  - کاتالیزگر باعث افزایش سرعت واکنش و بیشتر شدن شیب نمودار مول - زمان می شود.16

1



روش اول:                        17

روش دوم:                        

الف) 1  - زیرا انري کمتري براي تولید فراورده یکسان  آزاد شده است.18
ب) (3 7 1 -)

الف) شعاع  از  بیشتر است. در نتیجه با افزایش شعاع خاصیت نافلزي کاهش می یابد. (ص 4 1 )19
ب) تعیین تعداد دقیق مونومرهاي شرکت کننده در یک واکنش پلیمري شدن ممکن نیست و قاعده اي براي اتصال شمار مونومرها ارائه

نشده است، به همین دلیل براي پلیمرها نمی توان فرمول مولکولی دقیقی ارائه کرد. (ص 5 0 1 )
ج) گریس ناقطبی است نفت نیز ناقطبی است و ناقطبی در ناقطبی حل می شود یا (شبیه شبیه را در خود حل می کند) (ص 7 3 )

د) طلا به اندازه اي نرم و چکش خوار است که چند گرم از  آن را می توان با چکش خواري به صفحهاي با مساحت چند متر مربع تبدیل
کرد یا (چکش خواري طلا زیاد است)

9 5  - [ مجموع  آنتالپی پیوندها در مواد فراورده]  - [ مجموع  آنتالپی پیوندها در مواد واکنش دهنده]  =  آنتالپی واکنش20
(ص 8 6  و 9 6 )

الف) 1                         ب) 2                         ج) 1                         د) واندروالس21
(ص 8 0 1  و 9 0 1 )

الف) 4 - اتیل 2 ، 5 - دي متیل هپتان22
، 2  نمره کسر شود. (ص 8 3 ) تذکر: در صورت نوشتن 2 ، 5  به صورت 

ب)  (ص 6 4 )
ج) به عنوان ضدبید براي نگهداري فرش و لباس (یا به عنوان ضدبید) (ص 3 4 )

د) هیدروکربن 3  (یا ساختار ترکیب) (ص 5 3 )
هـ) خیر - زیرا یک گروه عاملی کربوکسیل دارد.

در مولکول متان چهار پیوند  وجود دارد.23

الف) کم تر                        ب) بزرگ تر                        پ) نقطه جوش                        ت) بنزین24

=Rreaction
R̄̄̄ NOBr

٢

⇒ = − = − = ٢/۵× mol. .R̄̄̄ NOBr

Δ [NOBr]

Δt

(٠/٠٠۴ − ٠/٠٠٧) mol. L−١

(٨ − ٢)s
١٠−۴

L−١ s−١

٢/۵× mol. . × = ١/۵× mol. . (٠/٠١۵mol. . )١٠−۴
L−١ s−١ ۶٠s

١min
٢−١٠

L−١ min−١ L−١ min−١

=Rreaction
R̄̄̄ NOBr

٢

⇒ = − = = ٢/۵× mol. .R̄̄̄ NOBr

Δ [NOBr]

٢

(٠/٠٠۴−٠/٠٠٧) mol.L−١

(٢−٨)s

٢
١٠−۴

L−١ s−١

٢/۵× mol. . × = ١/۵× mol. . (٠/٠١۵mol. . )١٠−۴
L−١ s−١ ۶٠s

١min
٢−١٠

L−١ min−١ L−١ min−١

Br٣۵Cl١٧

= ٢٧٠۵ − [۵ + ٣٣٩ + ٣۴٨] ⇒ = ۴١۵/۴ΔHC−H ΔHC−H

۵

C٧H۶O٢

C − H

2



الف) در این گروه برم داراي چهار لایه است و در نتیجه شعاع اتمی  آن به فلوئور و کلر بیشتر است.25

ب) برم - زیرا برم داراي چهار لایه است و شعاع اتمی  آن بزرگ تر و جاذبه هسته  آن کمتر از فلوئور بوده، واکنش پذیري و خاصیت
نافلزي  آن کمتر شده و شدت واکنش  آن با منیزیم کمتر می شود.

الف) در یک دوره تعداد لایه هاي عنصرها ثابت است ولی تعداد پروتون ها (از چپ به راست) در حال افزایش است. در نتیجه جاذبه هسته26
اتم بیشتر شده و شعاع اتمی کوچک تر می شود.

ب)  - زیرا تعداد پروتون بیشتري داشته و جاذبه هسته اتم  آن زیادتر از بقیه عناصر دوره است.

کربن رسانایی گرمایی ندارد.  آلومینیم و قلع شکل پذیر هستند و سیلیسیم الکترون به اشتراك می گذارد.27

الف) 2 ، 3 ، 4 ، 6 - تترا متیل هپتان                        ب) 3 ، 6 - دي متیل اکتان28
پ) 3 - اتیل هپتان                                                ت) 2 ، 4 - دي متیل هگزان

ث) 2 ، 4 - دي متیل پنتان                                                ج) 2 ، 4 ، 5 - تري متیل هپتان

F = /٩ ١s
٢ ٢s

٢ ٢p
۵

Cl = [ Ne] /١٧ ١٠ ٣s
٢ ٣p

۵

Br = [ Ar] /٣۵ ١٨ ٣d١٠ ۴s٢ ۴p۵

Cl١٧

3




